

Махровскаго и эконома семинарскаго общежитія—свщ. В. Невзорова. При входѣ Архипастыря въ церковь всеми воспитанниками (въ количествѣ 330 человѣкъ) исполнено было стройно и торжественно входное „Достойно есть“. За литургіей рукоположены были—во діакона окончившій курсъ семинаріи въ іюнь сего 1890 года И. Голицынской и во священника новорукположенный діаконъ изъ окончившихъ въ семь же 1890 г. курсъ семинаріи Н. Тихомировъ. По окончаніи литургіи отправлено было молебное пѣніе покровителю храма св. Іоанну Богослову съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику и всему царствующему дому, Св. Правительствующему Синоду, Преосвященному Аврамію, Епископу Саратовскому, начальствующимъ, учащимъ и учащимся Семинаріи. По окончаніи службы Архипастырь обратился къ воспитанникамъ съ глубоко-прочувствованною рѣчью, въ коей приблизительно высказалъ слѣдующее: ⁽¹⁾

Нынѣ мы воспоминаемъ Св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, апостола любви, почему и самый праздникъ можно назвать праздникомъ любви. Господь нашъ Іисусъ Христосъ—Высочайшая Любовь, апостоламъ по ихъ любви къ Нему, благоволила открыть высочайшія тайны. Сами апостолы были люди необразованные и неученые и кромѣ любви ко Христу ничего не имѣли. Все апостолы имѣли любовь ко Христу, но никто не обладалъ ею въ такой степени, какъ Апостоль и Евангелистъ Іоаннъ Богословъ—наперстникъ и другъ Христа. Онъ по самой природѣ былъ человѣкъ съ любящимъ сердцемъ, но еще болѣе почерпнулъ онъ этой любви, возлежа на персяхъ своего Учителя и стоя при крестѣ Спасителя, гдѣ проявилась наивысшая любовь Бога къ людямъ. Эта любовь одна помогла ему созерцать и углубляться въ небесныя тайны, плодомъ чего было возвышеннѣйшее изъ св. писаній—его Евангеліе. И все другіе святые, подобно св. Іоанну

¹⁾ Рѣчь Архипастыря воспроизведена самими воспитанниками (VI и V класса).

Богослову достигали удивительнаго Богопознанія не иначе, какъ при помощи и сильной любви къ Богу; таковъ напр. Сергій Радонежскій. Но никто изъ апостоловъ не изобразилъ такъ прекрасно любовь, какъ Еван. Иоаннъ Богословъ. По Апостолу, на любви основано все наше спасеніе, ибо по любви Богъ послалъ Своего Сына въ міръ; на любви основана наша вѣра, ибо Богъ по природѣ своей есть любовь. Поэтому какже можно вѣровать въ Бога любви, не имѣя въ себѣ любви? На любви основано исполненіе заповѣдей Божіихъ, ибо мы исполняемъ ихъ изъ любви къ ихъ источнику—Богу. Какъ Апостоль любви, Евангелистъ Иоаннъ Богословъ удостоился отъ Бога самыхъ высшихъ откровеній—ему было открыто, что Богъ по природѣ Своей есть любовь (1 Иоан. IV, 16.), ему было открыто полное ученіе о Сынѣ Божіемъ (Иоан. I, 1—14) и о Святомъ Духѣ (Иоан. XV 26; XVI 12—15.). Богословіе Иоанна Богослова самое возвышенное и духовное, и причиною этого была опять его пламенная любовь. Вотъ какую имѣетъ силу любовь! Необходимо и вамъ-учащимся воспитывать въ себѣ такую пламенную любовь къ Богу потому, что она помогаетъ пріобрѣтать такіа познанія, до которыхъ холодный разсудокъ часто бываетъ не въ состояніи дойти. Разсудокъ при пріобрѣтеніи познанія, вращаясь въ предѣлахъ пространства и времени и ограничиваясь этими условными формами, разбиваетъ все на категоріи, сужденія и умозаключенія. Сердце же не удерживается этими предѣлами; оно имѣетъ особую способность глубоко проникать въ небесныя, божественныя предметы. Поэтому не полагайтесь на одинъ свой разсудокъ, хотя онъ имѣетъ большое значеніе: имъ мы пріобрѣтаемъ знанія, но, предоставленный самому себѣ, онъ часто впадаетъ въ погрѣшности и самъ не замѣчаетъ ихъ. Поэтому, всюду на помощь холодному разсудку призывайте полное чувство теплой любви, и оно изобличитъ софизмы разсудка. Въ особенности же не ограничивайтесь дѣятельностью разсудка и памяти при изученіи Богословія. Разсудокъ здѣсь и вовсе безсиленъ. Ближе къ сердцу принимайте и исполняйте въ своей жизни то, что изучаете. У васъ часто встрѣчаются обширныя бого-

словскія знанія, но этимъ знаніямъ недостаєть любви. Не приобрѣтають многіе этой любви и по выходѣ изъ семинаріи. Вы дѣлаетесь пастырями: вамъ необходимо полюбить свое призваніе и своихъ пасомыхъ, чтобы болѣе принести пользы Церкви и пасомымъ. Но у многихъ изъ васъ этого и недостаєть. Многіе, при избраніи священнаго званія, руководятся только матеріальными разсчетами, честолюбіемъ и самолюбіемъ и другими низкими побужденіями, но нисколько не любовью къ дѣлу и паствѣ. Поэтому, когда постигаютъ приходъ какіе либо несчастія: бѣднѣеть ли онъ отъ неурожая, стораєть ли онъ,—они (недостойные пастыри) спѣшатъ оставить свою паству, ища лучшихъ приходоѡ. А между тѣмъ, при такихъ-то обстоятельствахъ должны бы были показать примѣръ терпѣнія и твердости,—мириться съ своимъ положеніемъ. Какимъ же пастыремъ можетъ быть тотъ, кто самъ при первомъ несчастіи убѣгаетъ отъ паствы и оставляетъ послѣднюю безъ руководителя? Это не пастыръ, а наемникъ...

Другою отличительною чертою Евангелиста Іоанна Богослова была его дѣвственностъ, такъ что она сдѣлалась синонимомъ его имени, почему нераздѣльно говорятъ: Іоаннъ Богословъ и дѣвственникъ. Эта дѣвственностъ и помогла ему достигнуть великой любви ко Христу. Такъ и вамъ—учащіеся, чтобы воспитать въ себѣ божественную любовь, надо стараться приобрѣтать свойства и духъ дѣвственниковоѡ. Старайтесь соблюдать дѣвство души и тѣла. Черезъ это вы сохраните свои душевныя и тѣлесныя силы; они будутъ у васъ свѣжѣе, сильнѣе и крѣпче, вамъ наука дастся легче, и вы довольные вступите въ жизнь. Нарушеніе же дѣвства ведетъ къ весьма пагубнымъ послѣдствіямъ: здоровье расшатывается, человѣкъ видимо слабѣетъ; душевная жизнь его расслабляется, разумоѡ отказывается соображать, память слабѣетъ, сердце всегда бываетъ наполнено скорбными чувствами, воля слабѣетъ и не можетъ противостоять самымъ слабымъ грѣховнымъ побужденіямъ. Какъ можетъ такой человѣкъ изучать науку, а въ особенности возвышенное, духовное Богословіе?! Всячески старайтесь сохранить дѣвство души и тѣла. Для этого нужно остергаться всего, что можетъ

повредить цѣломудрію; изгоняйте изъ головы худыя мысли, безнравственныя картины, воздерживайтесь отъ чтенія дурныхъ по содержанію романическихъ книгъ, безнравственныхъ разговоровъ и пустыхъ мечтаній. Все это разстраивающимъ образомъ дѣйствуетъ на нравственность. Особенно же старайтесь не поддаваться увлеченіямъ чувственности, не опутывать свое воображеніе плотскими образами, что свойственно преимущественно вашему юношескому возрасту. Очистивъ свое сердце и умъ отъ всего плотскаго, вы сдѣлаетесь болѣе способными воспринимать и преподаваемые вамъ науки. Также пойдутъ успѣшнѣе и ваши самостоятельныя письменныя работы, изъ которыхъ особенно богословскія должны быть плодомъ вашего добраго благочестиваго настроенія. Въ заключеніе, совѣтую вамъ, чтобы празднованіе настоящаго дня, равно какъ и другихъ праздниковъ, было истинно-христіанскимъ, а не состояло, по выраженію Апостола, въ козло-гласованіи, — совѣтую читать Евангеліе и особенно нынѣ празднуемаго Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова, такъ удивительно раскрывшаго намъ ученіе о любви ко І. Христу.

По окончаніи рѣчи, Владыка благословилъ преподавателей Семинаріи, всѣхъ воспитанниковъ и—учениковъ семинарской образцовой школы. Затѣмъ въ сопровожденіи начальствующихъ и нѣкоторыхъ изъ служащихъ духовныхъ лицъ, посѣтилъ столовую учениковъ и благословилъ пищу ихъ. Затѣмъ зашелъ въ квартиру о. ректора, гдѣ откушалъ чаю и послѣ сего оставилъ Семинарію.

— Съ августа мѣсяца открыта при мѣстномъ Братствѣ Св. Креста *уличная* продажа книгъ противораскольническаго и религіозно-нравственнаго содержанія. Такого рода продажа заведена была при Братствѣ издавна, вмѣстѣ съ учрежденіемъ самаго Братства, и происходила въ нарочито отведенномъ для сего помѣщеніи, небольшой лавочкѣ, при Киновійской церкви, но съ теченіемъ времени прекратилась, ограничившись продажей книгъ только въ помѣщеніи братской библіотеки. Въ настоящее время уличная продажа, по распоряженію Преосвященнаго Аврамія, возобновлена опять и производится въ прежнемъ же помѣщеніи. Удобство къ возобновленію такой продажи представилось въ томъ, что въ